

光影为媒话平安

平安浙江“三微”比赛助力我省政法文化建设

本报记者 王乃召

12月15日,连续4年举办的平安浙江“三微”比赛又一次迎来“大丰收”——第三、四届平安浙江“三微”比赛颁奖活动在这一天举行。

4年来,由省平安办主办的平安浙江“三微”比赛活动共收到全省各地各类原创作品近2000件,涵盖了微电影、短视频、原创音乐MV、微动漫、微剧本等多个微影视门类。往届获奖作品的全网播放量以数千万计。

“三微”比赛何以有这么高的人气和影响力?这背后,是光影艺术与平安建设、社会治理实践相结合,坚持讲述“接地气”的好故事、表达“冒热气”的真情感。

一场赛事 映照平安浙江生动实践

4年4届,作品量连年攀升,参赛群体逐年拓展,作品品质稳步提升,见证了平安浙江“三微”比赛的澎湃生命力。近年来全省各地各部门推进平安浙江建设的生动实践,通过“三微”作品得以生动展示。

本次参赛作品,嵊州市公安局制作的微电影《下山》,就是一部反映政法干警工作生活的血与火、剑与盾、情与法的力作。影片从警校毕业生小林的视角,讲述了一

名坚守山区派出所、一心一意为人民服务的老民警老赵与命案逃犯“野鬼”之间的生死较量。作品以独特的艺术感染力、传播力,真实展现了一线公安民警不畏牺牲、向光而生的赤胆和忠诚。

4年来,“三微”比赛用情怀、思想和创意,让平安浙江建设的主题有了更多元更走心的表达。近2000部比赛作品,内容涵盖扫黑除恶、政法数字化改革、除险保安、防范化解社会矛盾风险、新时代“枫桥经验”等政法重大主题,还有不少反映和平年代政法英模感人事迹的。“三微”比赛已成为浙江政法文化建设的一张“金名片”,为我省政法事业高质量发展提供了源源不竭的内生动力。

光影艺术 助力讲好新时代政法故事

短至一两分钟、长不过二十分钟的微电影、短视频、微动漫,以微时长、微制作、微投入,在互联网上赢得更多关注,能在短时间内将饱满的情感、深刻的背后寓意等元素完美融合并传递给受众。

于细微处见真章。“三微”比赛的诞生,正是源自我省政法机关主动顺应新形势,让“三微”作品这种有独特艺术感染力、传播力,群众喜闻乐见的载体,成为推动政法

舆论生态进一步优化的新锐力量。

好雨洗出千峰翠。一大批传播力、感染力俱佳的政法好故事,在“三微”比赛中脱颖而出,插上光影和网络的翅膀,飞入寻常百姓家。

这一届参赛作品中,由天台法院制作的反映法官进村入户调解纠纷的微电影《李梅的婚礼》,深受评委青睐。而前一届的参赛作品《月英的婚事》,也出自该法院的创作团队之手。

这两部微电影都改编自真实的案件,原型也是天台法院的法官。两个故事虽小,但传递的是“心里装着别人”的大爱,跟“和合天台”的理念非常契合。天台法院党组副书记、常务副院长许良富说:“通过参赛,我们的干部讲好政法故事的能力得到了极大的锻炼和提升。”

杭州市国家安全局的微电影《归仓》则呈现了维护粮食安全的特殊战斗,透过扑朔迷离的案情,挖出向境外出售我国优质种子资源和技术的幕后黑手,让种源重新安全归仓。这个故事,也得到了大赛评委的一致好评。

文化铸魂 凝聚政法强大合力

政法工作的高质量发展,离不开政法

文化的繁荣兴盛。

4年来,平安浙江“三微”比赛激发了政法微电影微视频的创作、传播热潮,培育了一批政法文化创作人才、团队,让政法正能量更加充盈、让主流舆论更为强劲,为推动浙江政法事业发展提供了坚强思想保证、强大精神动力和丰润道德滋养。

今年第4次参赛的《网战》系列微电影,已成为杭州网警开展网络安全宣传的有力武器。为了让《网战》系列微电影发挥更大影响力,杭州网警每年还会将影片的发布与网络安全宣传周活动结合,让主创团队从幕后走向台前,与群众面对面,有效提升群众网络安全意识。

由舟山市检察院制作的参赛作品《暖暖》,讲述了检察官对母亲入狱、生父不明的事实孤儿暖暖进行司法救助的过程,传递出浓浓的检察温情和司法善意。“影片播出后收到了很多正能量反馈,其中一位小学老师的一句‘有你们真好’,让我暖了好久。”本片的编剧、舟山市检察院宣教室副主任邵佳丹说,“参与比赛的过程,也是一次‘典型塑心’‘文化润心’的有益实践。”

“希望通过‘三微’比赛,能进一步实现政法文化与新媒体传播的深度融合,推动政法系统与人民群众的交流互动,促进政法干警与人民群众的相通相融,积极向全社会讲好浙江政法故事、传播好浙江政法声音。”省平安办相关负责人说。

(上接1版)

为了还钱,54岁的陈云柔打了很多份零工,洗盘子、清洁工等。丈夫也和她一样,从早忙到晚,两人每月也能赚几千元,但他们只留下1000元维持基本生活。“再坚持一下,民警会帮我们把钱追回来的。”陈云柔很相信王欣的话。

龙游警方没有让她失望。在追踪资金时,警方发现,主犯王某用诈骗赃款购买彩票中奖1450万元,之后民警多次赶赴黑龙江取证,固定证据,最终于2021年6月依法冻结1300万元。

当陈云柔收到王欣发来的微信时,激动不已,连续回复了好几个“真的吗?”这个消息就像一道久违的阳光,洒进了30多个陷入“阴雨”已久的被害人家庭。

“因为我母亲的‘投资’,欠下117万元。和我谈了5年的男朋友,要和我分手……”在退赃现场,当事人晶晶(化名)回想起当时的一幕,再次落泪,她用手语说着,“就在我崩溃绝望的时候,接到了龙游警方的电话,说被骗的钱,有希望追回来,还可能是全部……”

希望就在前方,可等待的日子还是难熬。陈云柔每隔一段时间,就会给王欣发去消息,“王警官,什么时候可以退款?”12月9日,她终于等到了确定的回复,“下周!”

陈云柔和丈夫一刻都坐不住,提前赶到了龙游。他们到达后的第一件事,不是去公安局,而是在雷军的帮助下,找了一家文印店,做了一面锦旗,文化程度不高的他们选择了“忠于职守、为民服务”几个字。

退赃现场,当陈云柔拿到“支票”,把锦旗递给王欣时,她笑了出眼泪花。“她说,回家后第一件事,就是把钱一个个都还了……”

晶晶也露出了笑脸,“可以筹划婚事了……”

本报职业道德监督电话:0571-85310013



“组团”反诈

近日,临海市公安局杜桥派出所民警和义警队员、移动公司工作人员等“组团”走进企业、车间,宣讲反诈知识,引导企业员工安装国家反诈中心APP,提高他们的识骗防骗能力。

通讯员 叶明銮 摄

课外补习老师性侵未成年女学生 获刑并终身禁业!

人员性侵罪,被判处有期徒刑3年,并终生禁止从事密切接触未成年人的工作。

23岁的吴某某原是湖州某校外培训机构的聘用人员。2021年6月,吴某某大学本科毕业后便在该机构任科学课补课老师。“双减”政策实施以后,该机构名义上注销,实际上却悄悄咪咪把补习地点挪至某居民小区出租房内。

2021年9月开始,刚上初三的沈某某在该机构进行校外补习。吴某某作为补习老师,在未取得教师资格证的情况下,在出租房中定期给沈某某补习科学课。期间,吴某某以关心、安慰为由,多次对沈某某实施亲吻、拥抱等亲昵行为;之后又在明知沈某某已满14周岁不满16周岁的情况下,在酒店房间、培训所在出租房内多次与其发生性关系。

2022年5月,家长发现孩子异常情况后向公安机关报案。被公安机关传唤到案后,吴某某对犯罪事实供认不讳。

法院审理后认为,吴某某作为对未

成年女学生负有教育职责的人员,与其发生性关系,该行为已构成负有照护职责人员性侵罪,且属情节恶劣,遂根据其犯罪事实、性质、后果以及认罪态度等情节,依法作出上述判决。

2022年11月15日,《关于落实从业禁止制度的意见》正式施行,明确了司法机关在办理教职员犯罪案件中,对实施性侵害、虐待、拐卖、暴力伤害等犯罪的,人民法院应当依照未成年人保护法第六十二条的规定,判决禁止其从事密切接触未成年人的工作,即终生不得从事密切接触未成年人的工作。此案判决生效后,法院根据《关于落实从业禁止制度的意见》规定,已将生效裁判文书送达吴某某单位所在地的教育行政部门,由相关部门依照法律法规给予相应处理、处分和处罚。

针对该培训机构、吴某某违规培训的问题,法院也将把此案线索移交市场监管部门后续处理。(文中当事人均为化姓)

本报讯 在给未成年女学生补习期间,多次与其发生性关系,近日,湖州一名课外补习老师因犯负有照护职责

通讯员 李娟 顾佳悦

本报记者 陈贞妃